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РЕШЕНИЕ
на Постоянната комисия по стопански науки и управление на НАОА за резултатите 
от  извършено  оценяване  по  процедура  за  програмна  акредитация  на 
професионално направление 3.9 „Туризъм” във Висше училище по мениджмънт, 
гр. Варна.

1. Хронология на процедурата
Процедурата е открита с решение на Постоянната комисия по стопански науки и 

управление от 21.03.2018 г. (Протокол № 9) по искане на висшето училище (вх. № 
214/ 13.03.2018 г.).

На заседание, проведено на 22.03.2019 г. (Протокол № 11), на основание чл. 88а, ал. 4 
от ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на ПКСНУ приеха доклада на утвърдената 
с  решение  на  Акредитационния  съвет  на  НАОА  от  31.05.2018  г.  (Протокол  №  10) 
експертна група в състав:

1. Проф. д-р Марияна Божинова, Стопанска академия „Д. А. Ценов“ 
2. Проф. д-р Златка Григорова,  Висше училище по агробизнес и развитие на 

регионите – Пловдив
3. Проф.  д-р  Иван  Марков,  Великотърновски  университет  „  Св.  Св.  Кирил  и 

Методий”
4. Ангел Драганов, студент във Висше военноморско училище „Н. Й. Вапцаров“

Наблюдаващ процедурата от ПКСНУ: проф. д-р Огняна Стоичкова
Наблюдаващ процедурата член на ПКСНУ: доц. д-р Силвия Благоева (решение 
на Акредитационния съвет на НАОА от 25.10.2018 г./ Протокол № 18).

Експертната група е извършила проверка във висшето училище през периода от 
20.06.2018 г. до 22.06.2018 г.

2.  Констатации  и  оценки  за  изпълнението  на  критериите  за  програмна 
акредитация  на  професионално направление в  съответствие със  стандартите и 
насоките  за  осигуряване  на  качеството  в  Европейското  пространство  за  висше 
образование (ESG) − част 1 (1-10) и по смисъла на чл. 78, ал. 3 от ЗВО (Таблица 4):

Въз основа на изводите в доклада на експертната група ПКСНУ направи 
следните констатации и оценки за изпълнението на критериалната система:

Констатации за изпълнението на критерий 1.1 в съответствие със стандарт 1 от 
ЕSG − част 1 (1-10): „При извършване на обучение в професионалното направление 
се поддържа и развива политика за осигуряване на качеството, която се оповестява 
и е част от стратегическото управление на висшето училище”.

Във Висшето училище по мениджмънт -  гр.  Варна (ВУМ) обучението в ПН 3.9 
Туризъм  е  организирано  в  съответствие  с  формулираните  на  стратегическо  ниво 
мисия, цели и задачи, както и на действащото законодателство. Основното звено, което 
организира  и  провежда  обучението  в  оценяваното  професионално  направление  е 
Стопански  факултет  за  ОКС  „бакалавър“  и  „магистър“  и  Международен  колеж  в 
структурата на ВУМ – за програмите от ОКС „професионален бакалавър“. Обучението се 
провежда в редовна и задочна форма, като за всички бакалавърски и магистърски  
програми  то  се  извършва  на  английски  език,  а  от  трите  специалности  за  ОКС 
„професионален бакалавър“ само в една – „Маркетинг и управление на хотелиерството 
и туризма“ – обучението се провежда на български език. ВУМ има официално приета, 
публично оповестена и системно провеждана политика по качеството, за което има 
достатъчно доказателства като съвкупност от  дейности и документи.  Системата за 
управление  на  качеството  на  ВУМ  е  сертифицирана,  съгласно  изискванията  на 
стандарт БДС EN ISO 9001:2015. Има изградена надеждна организация за управление на 
качеството на учебния процес, като Политиката по качеството се осигурява от система 
от  вътрешни  нормативни  актове,  които  съответстват  на  спецификата  на  ПН  3.9 
Туризъм. Политиката по качеството и отговорните за нейното осигуряване структури 
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са коректно формулирани в съответните вътрешни документи и публично оповестени 
на сайта на висшето училище.  ВУМ изгражда и прилага политика на обвързаност 
между  научните  изследвания  и  обучението.  Това  е  заложено  като  приоритет  в 
Стратегията за развитие на ВУМ за периода 2016-2020 г. и обвързано с допълнителното 
материално стимулиране на академичния състав.

Констатации за изпълнението на критерий 1.2 в съответствие със стандарт 1 от 
ЕSG − част 1 (1-10): „Управление на качеството на образованието”.

Във  ВУМ  има  изградена  организация  за  управление  качеството  на  учебния 
процес, включително в ПН 3.9 Туризъм, която се основава на СУК. Управлението на 
качеството се осъществява на три нива:  Комисия за  осигуряване и оценяване на 
качеството и Комисия по етика и академично единство на университетско ниво; 
Оперативна  комисия  за  координация  и  контрол  към  Съвета  на  учредителите  и 
донорите,  катедрени  отговорници  по  качеството.  Документацията,  свързана  с 
дейността на комисиите, се публикува на сайта на ВУ. През оценявания период във 
ВУМ са организирани ежегодни обучения и семинари за осигуряване на качеството. 
В КООК има включени представители от ПН 3.9 - преподавател и студент. Във ВУМ е 
утвърден и  се  прилага  Етичен кодекс,  публично оповестен на  сайта  на  висшето 
училище. Резултатите от дейността на Комисията за етика и академично единство 
също са оповестени на сайта.  През отчетния период няма регистрирани жалби в 
рамките на ПН 3.9 Туризъм. Във висшето училище се прилага комплекс от мерки за 
превенция и реакция при плагиатство и изпитни измами. За ПН 3.9 Туризъм има 
регистрирани случаи на наказание на трима студенти заради плагиатство. 

Констатации за изпълнението на критерий 2.1 в съответствие със стандарт 2 от 
ЕSG −  част 1 (1-10):  „Висшето училище извършва обучение по професионалното 
направление като прилага процедури за разработване, одобряване, наблюдение и 
обновяване на учебната документация (квалификационни характеристики, учебни 
планове и програми и др.)  при съдействието на представители на партньорски 
организации, студенти и други заинтересовани страни”.

В  ПН  3.9  Туризъм  във  ВУМ  се  прилагат  официално  приети  методически 
стандарти  за  учебната  документация,  базирани  на  външни  и  вътрешни 
нормативни документи, където са систематизирани и унифицирани изискванията 
за  разработване  на  основните  елементи  на  учебната  документация,  както  и 
процедурите  за  одобрението  и  актуализацията  им.  В  ПН  3.9  Туризъм  се  обръща 
специално  внимание  на  практическото  обучение,  което  включва  три  аспекта: 
учебни  практики,  провеждане  на  производствен  стаж,  участие  в  семинарни  и 
лабораторни занятия.  Практическите занятия и упражненията заемат над 70% от 
общата  аудиторна заетост  в  специалностите в  ПН Туризъм за  редовна форма на 
обучение. Извършено е национално проучване за степента на заинтересованост на 
работодателите, резултатите от което са публично оповестени на сайта на висшето 
училище. При оценяването на академичните постижения на студентите от ПН 3.9 
Туризъм  се  използват  ясно  определени,  обосновани  и  предварително  огласени 
критерии за оценка на получената теоретична и практическа подготовка, вкл. при 
завършване  на  обучението.  Прилаганата  система  за  оценяване  позволява  да  се 
докажат придобитите компетенции от студентите. Направен е сравнителен анализ 
на  учебните планове на  специалностите от  ПН 3.9  Туризъм във ВУМ с  учебната 
документация  на  сходни  специалности.  За  всяка  ОКС  е  направен  отделен 
анализ-сравнение на специалността с аналогична специалност на едно българско и 
едно висше училище от  чужбина.  Изведени са  предимствата  на  обучението  във 
ВУМ, базирани на силната му практическа насоченост и гъвкавост на учебния план. 
Във ВУМ  нормативно е заложено да се отчита мнението на потребители на кадри и 
на  студенти  при  разработване  и  обновяване  на  учебната  документация.  Това  се 
осъществява  основно  чрез  анкети  за  качеството  на  отделни  дисциплини  и  при 
неформални  срещи.  Утвърдена  е  процедура  за  изготвяне  на  рецензии  от 
представители  на  бизнеса  за  всяка  отделна  специалност.  Студентите  от  ПН  3.9 
Туризъм,  участващи  в  комисиите  за  мониторинг,  са  17  или  38%  от  общия  брой 
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студенти, участващи в комисиите. Работодателите от туристическия бизнес са 16 и 
съставляват 42% от общия брой работодатели, участващи в мониторинг и оценка на 
програмите.  Учебните  програми  на  ВУМ  в  ПН  3.9  Туризъм  съответстват  на 
икономическите  и  социални  потребности  на  региона,  адаптирани  са  към 
интересите на младите хора и са със силна практическа насоченост. Контролът и 
адаптацията на учебното съдържание и дизайна на специалностите се осъществява 
в тясно сътрудничество с чуждестранни партньорски образователни институции. 
Обучението  на  студентите  в  програмите  на  английски  език  завършва  с  двойна 
диплома на ВУМ и Cardiff Metropolitan University,  Великобритания (CMU).  Висшето 
училище е  разработило  пълна  учебна документация на  5  нови специалности от 
професионалното  направление  след  преобразуването  му  през  2015  г.  и  е 
актуализирало учебната документация на съществуващите 2 специалности от ПН 
Туризъм. Във ВУМ съществува и се прилага процедура за определяне на основните 
структурни параметри на учебната документация за оценяваното професионално 
направление, която е базирана на националните и институционалните нормативни 
изисквания.  За  периода  на  акредитацията  параметрите  на  утвърдената  учебна 
документация  отговарят  на  установените  нормативни  изисквания,  като 
относителният дял на лекциите в  структурата  на учебните планове е  съответно: 
средно  21%  за  специалностите  от  ОКС  „професионален  бакалавър“,  26%  за 
специалностите от ОКС „бакалавър” и  25% за специалностите от ОКС „магистър”.

Констатации за изпълнението на критерий 3.1 в съответствие със стандарт 3 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Съществува система от правила и дейности, свързани със 
стимулиране на мотивацията и активната позиция на студентите в процеса на 
обучение по съответното професионално направление”.

Учебната документация и обучението на студентите в ПН 3.9 Туризъм във ВУМ 
съответстват на съвременните изисквания за ОКС „професионален бакалавър“, ОКС 
„бакалавър”  и  ОКС  „магистър“,  заложени  в  национални  и  институционални 
нормативни  документи.  Обучението  на  студентите  в  ПН  3.9  Туризъм  има  силна 
практическа насоченост.  Създадена е  организация за  включване на студентите в 
практически  занимания,  като  регламентът  за  тяхното  провеждане  е  посочен  в 
редица вътрешни нормативни документи. Производственият стаж е задължителен 
за студентите, обучаващи се в ОКС „професионален бакалавър“ и ОКС „бакалавър“, 
носи 20 ECTS кредита за целия срок на обучение. ВУМ е изградило собствена модерна 
материална база за провеждане на учебна практика и има сключени над 90 договора 
с работодатели от областта на туризма в Испания, Португалия, Германия, Франция, 
Норвегия, Италия, както и с най-големите хотелски вериги в България. Разработени 
са стандартизирани анкетни карти за отчитане удовлетвореността на студентите от 
проведения  стаж,  както  и  за  отчитане  удовлетвореността  на  работодателите  от 
стажантите.  Защитата на стажовете завършва с  оценка от  доклад за  проведения 
стаж. В ПН 3.9 Туризъм регулярно се проучва студентското мнение. Механизмът на 
проучване  е  нормативно  регламентиран  и  включва  провеждане  на  анкети  „на 
входа“ (новоприети студенти), по време на обучението (за качеството на обучението 
по  учебни  дисциплини),  „на  изхода“  (завършващи  и  завършили  студенти). 
Резултатите  от  проучванията  са  публикувани  на  сайта,  както  и  докладите  за 
удовлетвореността на студентите от Стопански факултет и от Международен колеж 
към  ВУМ.  Публикуван  е  и  Доклад  за  студентска  удовлетвореност  от  отдел 
„Маркетинг“.  В  ПН  3.9  Туризъм  се  прилагат  съвременни  методи  за  оценяване 
постиженията  на  студентите.  Използваните  методи  на  оценяване  се  описват  от 
преподавателя  в  Модулната  книга  на  всяка  дисциплина  и  се  публикуват  във 
вътрешната  /DEC/  система  за  електронно  обучение,  в  която  всеки  студент  има 
профил.  В  оценяваното  професионално  направление  е  налице  обратна  връзка 
между  преподаватели  и  студенти,  реализирана  чрез  преки  контакти,  регулярно 
организирани  срещи с  участието  на  курсовите  ръководители,  анонимни анкети. 
Принципите  и  критериите  за  формиране  на  оценката,  както  и  условията  за 
присъждане  на  кредитите  са  оповестени  публично  в  Система  за  управление  на 
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качеството на учебния процес, която включва 20 вътрешно нормативни документи, 
регламентиращи  всички  аспекти  на  учебния  процес.  В  утвърдената  система  от 
документи  е  заложен  и  регламентът  за  осъществяване  на  текущ  мониторинг  и 
анализ  на  процесите,  който  включва  участие  на  студенти  и  работодатели. 
Резултатите от регулярно провежданите вътрешни одити се публикуват на сайта на 
ВУМ.  Регламентът  за  подаване  и  обработка  на  жалби  на  студенти се  съдържа  в 
Правилника  за  подаване  и  разглеждане  на  жалби,  сигнали  и  предложения  от 
студенти,  който  е  неразделна  част  от  СУК  на  учебния  процес.  Няма  получени 
официални жалби от  студенти от  ПН 3.9  Туризъм  за  периода на  акредитацията. 
Процедурата е регламентирана и публично оповестена.

Констатации за изпълнението на критерий 4.1 в съответствие със стандарт 4 
от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Институцията  оповестява  публично  приетите  от  нея 
документи,  очертаващи  „жизнения  цикъл”  на  студента:  прием  в  съответното 
професионално  направление,  развитие,  признаване  и  дипломиране,  както  и 
доказателства за последователното им и прозрачно прилагане”.

Във ВУМ е създадена добра организация за привличане, прием и адаптиране на 
студентите  към  условията  на  ВУ.  Разработени  са  необходимите  вътрешни 
нормативни  актове  и  документи  за  регламентиране  на  отделните  етапи  на 
„жизнения цикъл” на студентите, които са публикувани на интернет страницата на 
ВУМ и се актуализират периодично. Обучението в ПН 3.9 Туризъм е организирано и 
се  осъществява  съгласно  законовите  изисквания.  През  учебната  2016/17  г.  в 
направлението  са  обучавани  137  студенти,  от  които  в  ОКС  „професионален 
бакалавър“ 67 в редовна и 56 в задочна форма на обучение, а в ОКС „магистър“ - 14 
студенти в редовна форма на обучение. За учебната 2017/18 г. общият брой студенти 
в ПН Туризъм е 200. Във ВУМ са установени правила и политики за признаване на 
ОКС, обучения, стажове, специализации и придобити квалификации в други висши 
училища в страната и чужбина в рамките на програмата „Еразъм+” и подписаните 
договори  за  двустранно  сътрудничество  и  академичен  обмен  с  чуждестранни 
партньори.  Cardiff  Metropolitan  University  е  стратегически  партньор  на  ВУМ  във 
Великобритания,  като  двустранното  сътрудничество  се  отнася  за  програми  за 
обучение, които водят до придобиване на двойни дипломи. ВУМ е подписал общо 
196  партньорски  споразумения  за  мобилност.  През  оценявания  период  са 
осъществени  109  изходящи  мобилности  на  студенти  от  ПН  3.9  Туризъм  с  цел 
обучение и практика. Наблюдава се тенденция на нарастване, като общият ръст на 
изходящите  студентски  мобилности  във  ВУМ  се  дължи  изключително  на 
увеличението на броя на студентските мобилности с цел практика.  Осигурени са 
възможности  и  правила  за  включване  на  студентите  в  НИД и  изпълнението  на 
изследователски  проекти,  които  са  регламентирани  в  конкретни  вътрешни 
нормативни актове на ВУ. През оценявания период са осъществени 39 участия на 
студенти в изследователски и 31 участия в образователни проекти. Относителният 
дял на студентите от ПН 3.9,  които участват в проекти е нисък и през отделните 
години на оценявания период варира между 1% и 7%. Реализирани са 76 участия на 
студенти в национални и международни научни форуми, като участията в научни 
форуми на един студент от направлението нарастват в рамките на периода от 0,09 до 
0,15. Сравнително по-малък е броят на студентските публикации (общо 18) и 44,4% 
от  тях  са  реализирани  през  2017  г.  Издаваните  от  ВУМ  основни  документи  за 
образование и квалификация са съобразени с държавните изисквания за тяхното 
съдържание.  Не  са  констатирани  случаи  на  фалшифициране  на  официални 
документи на ВУ и злоупотреби с негови документи. ВУМ разполага с добра система 
за  регистриране  и  проследяване  на  реализацията  на  дипломираните  студенти. 
Важна  роля  в  това  отношение  имат  Кариерният  център  и  отдел  „Маркетинг  и 
прием“,  които  осигуряват  информация  за  професионалната  реализация  на 
възпитаниците на ВУМ и тяхното кариерно развитие.

Констатации за изпълнението на критерий 5.1 в съответствие със стандарт 5 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите имат разработена политика за осигуряване 
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на качествен академичен състав чрез прилагане на прозрачни процедури като 
част от стратегията за развитие на професионалното направление”.

ВУМ има добра политика за осигуряване на квалифициран академичен състав, 
която е разписана в конкретни негови вътрешни актове. При наемането на работа 
на преподавателски състав и повишаването му в академична длъжност се спазват 
законовите изисквания. Обучението на студентите в професионалното направление 
е  осигурено  от  51  преподаватели  на  ОТД,  като  86%  от  тях  са  на  първи  ОТД. 
Хабилитираните преподаватели в ПН 3.9 Туризъм са 29 (22 от тях са на първи ОТД) и 
съставляват 57% от академичния състав на професионалното направление. От тях 
на  академична  длъжност  „професор“  са  назначени  7  преподаватели  (14%),  а  на 
длъжност  „доцент“  са  22  преподаватели  (43%).  От  общия  брой  нехабилитирани 
преподаватели  (22),  с  ОНС  доктор  са  10  (45%),  а  останалите  са  инструктори  по 
практика или преподаватели по чужди езици. На 1 хабилитиран преподавател на 
ОТД  се  падат  по  7  студенти.  От  хабилитираните  преподаватели,  участващи  в 
обучението на студентите от ПН Туризъм, само 5 притежават научна специалност по 
ПН 3.9 (17,24% от хабилитираните преподаватели) – 1 професор и 4 доценти, от които 
един  е  на  втори  ОТД.  Към  1  март  2018  г.  средната  възраст  на  хабилитираните 
преподаватели  в  ПН  3.9  Туризъм  е  52  години,  а  средната  възраст  на  общия 
академичен състав на направлението е 47 години, с което се осигурява устойчиво 
развитие  на  ПН  3.9  Туризъм  през  следващите  години.  Всички  профилиращи 
дисциплини  в  оценяваното  ПН  са  осигурени  с  преподаватели  на  първи  ОТД  в 
университета.  Те  имат  необходимата  научна  квалификация  и  компетенции  по 
преподаваните  от  тях  учебни дисциплини.  ВУМ има  функционираща  система за 
атестиране  на  академичния  състав  и  стимулиране  на  кариерното  му  развитие, 
която  е  регламентирана  в  конкретни  вътрешни  нормативни  актове.  През 
последната година по нея са атестирани седем преподаватели в ПН 3.9 Туризъм, а 
общо за петгодишния период всеки от преподавателите на първи ОТД е преминал 
най-малко  по  1  атестация.  Във  ВУМ  са  създадени  необходимите  нормативни  и 
организационни условия за осъществяване на мобилности на преподавателите, за 
което  са  подписани  голям  брой  споразумения  и  договори  за  двустранно 
сътрудничество  и  академичен  обмен  с  чуждестранни  висши  училища.  През 
оценявания период са осъществени 5 изходящи мобилности от преподаватели в ПН 
3.9 Туризъм с цел преподаване и 1 мобилност с цел обучение в областта на туризма, 
и  3  входящи  мобилности  на  чуждестранни  преподаватели  с  цел  обучение  на 
студенти в оценяваното професионално направление.

Констатации за изпълнението на критерий 5.2 в съответствие със стандарт 5 
от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Научноизследователска  и  художествено-творческа 
дейност на академичния състав и участие на студентите и докторантите в нея”.

НИД във ВУМ е поставена на планова основа и е регламентирана подробно в 
конкретни негови вътрешни нормативни актове.  Научната дейност на катедрата 
„Туризъм”  е  насочена  към  осъществяването  на  научни  и  научно-приложни 
изследвания в областта на туризма и свързаните с него дейности, подпомагане на 
туристическия  бизнес  с  експертна  и  консултантска  дейност.  През  оценявания 
период преподавателите на ОТД от ПН 3.9 Туризъм са осъществили 382 публикации, 
от които 190 (50%) са в чужбина, а 79 публикации са в научни издания с импакт 
фактор или импакт ранг, съответно в Web of Science и Scopus (20% от общия брой 
публикации  в  професионалното  направление).  Броят  на  публикациите  с  импакт 
фактор и/или импакт ранг на 1 преподавател в ПН 3.9 Туризъм е приблизително 3. За 
преподавателите на първи ОТД съответно научните публикации за периода са 292, 
от  които  174  в  реферирани  и  индексирани  издания  в  чужбина  (60%).  На  един 
преподавател от ПН 3.9 Туризъм на първи ОТД се падат средно по 2,52 публикации за 
оценявания  период.  В  структурата  на  публикациите  на  преподавателите  на  ОТД 
най-голям  дял  имат  статиите  (46%)  и  научните  доклади  (26%),  следвани  от 
монографиите  (12%),  учебници  и  учебни  помагала  (10%).  Публикации  на 
преподаватели от ПН Туризъм за последните 5 години са цитирани 616 пъти само в 
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Scopus, или средно по 23,7 цитирания на един преподавател на първиО ТД. Според 
Рейтинга на висшите училища в България, за ПН Туризъм, ВУМ заема първо място 
по различни критерии от групата „Научни изследвания“. Преподавателите от ПН 3.9 
се стимулират да участват като рецензенти на ръкописи в научни списания и да 
популяризират  тази  дейност  чрез  платформата  за  рецензенти  Publons.  Към 
31.01.2018 г. ВУМ заема първо място сред висшите училища в България в класацията 
на Publons по брой рецензии за международни научни списания (322) и второ място 
по  брой  рецензенти  в  международни  научни  списания  (10).  Преподавателите  в 
оценяваното ПН имат осигурен свободен достъп до конкретни научни издания в 
областта на туризма и бази данни. ВУМ издава 4 научни списания, част от които е 
European Journal of Tourism Research (EJTR), индексирано в Scopus, включено и в Web 
of Science Emerging Sources Citation Index. Относителният дял на студентите от ПН 3.9 
Туризъм, които участват в НИД и в изпълнение на национални и международни 
проекти е нисък. Същевременно 44% от студентските публикации са в индексирани 
в „Scopus“ списания.

Констатации за изпълнението на критерий 6.1 в съответствие със стандарт 6 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, 
материално-техническа  и  информационна  база,  необходима  за 
учебно-преподавателската,  научноизследователската, 
художествено-творческата  и  спортната  дейност  по  професионалното 
направление,  както  и  подходяща  среда  за  дистанционно  обучение,  ако 
провеждат такова”.

ВУМ  разполага  с  необходимата  материално-техническа  база,  разположена  в 
градовете Варна и Добрич, включваща аудитории, кабинети, библиотеки, зали и др., 
създаваща много добри условия за обучението на студенти в ПН 3.9 Туризъм. Налице 
е и модерна специализирана база /2 учебни ресторанта и др./, осигуряваща условия 
за  практическо  обучение на  студентите  от  направлението.  Осигурен е  достъп  за 
работа с информационни продукти. Компютърните зали разполагат със съвременно 
специализирано оборудване, което създава необходимите условия за учебен процес. 
Осигурен  е  също  така  достъп  на  преподавателите  и  студентите  до  безжичен 
интернет,  както  и  до  специализирани  собствени  и  други  (български  и 
чуждестранни)  научни  издания  и  бази  данни.  ВУМ  не  реализира  обучение  в 
дистанционна  форма.  Броят  на  авторските  печатни  и  дигитализирани 
информационни продукти – 38 за последните пет години – осигурява пълноценно 
обучение на студентите от ПН 3.9 Туризъм. Библиотечният фонд се е обогатил за 
периода  на  акредитацията  с  нови  заглавия  (учебници  и  научна  литература), 
съответстващи  на  професионалното  направление.  Всички  профилиращи 
дисциплини са осигурени със собствени разработки на преподавателите – учебници, 
учебни помагала и други учебни материали. Академичното и административното 
обслужване,  подпомагащо обучението на  студентите,  е  ясно  регламентирано във 
вътрешните  нормативни  документи.  За  оптимизиране  на  административните 
услуги  е  изградена  вътрешна  информационна  система  за  административно 
обслужване.

Констатации за изпълнението на критерий 7.1 в съответствие със стандарт 7 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите имат изградена организация за управление 
на информацията, свързана с реализацията на обучението по професионалното 
направление и последващата реализация на завършилите”.

Във  ВУМ  има  изградена  система,  която  изследва  препоръките,  мнението  и 
желанията на студентите по отношение на удовлетвореност от обучението, тяхното 
кариерно развитие,  както  и за  предоставените учебни ресурси;  материална база; 
обслужващ  персонал;  отдели  за  обслужване  на  студентите.  Проучванията  се 
извършват всеки семестър или еднократно за година, според типовете анкети, което 
дава  възможност  за  анализи  и  навременно  предприемане  на  действия.  ВУМ 
подържа база от данни за завършилите студенти. Всяка академична година тя се 
актуализира, което дава възможност да се проследи професионалното развитие на 
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завършилите студенти на всеки три до пет години. Направени анализи показват, че 
за петгодишен период (2013 – 2017 г.) делът на реализация на студентите от ПН 3.9 за 
всяка година се движи между 75 и 85%. ВУМ поддържа база от информация за група 
университети,  бизнес  училища  в  Европа,  Азия  и  Северна  Америка.  Висшето 
училища има съставена работна група, която да следи за световните постижения и 
тенденции  на  водещи  световни  институции,  които  предлагат  обучение  по 
специалности от ПН Туризъм. Сравнява се съдържанието на учебните програми в 
училища – лидери в бизнес образованието, като взаимстването на добри практики 
става по предварително съставени критерии.

Констатации за изпълнението на критерий 8.1 в съответствие със стандарт 8 
от ЕSG - част 1 (1-10): „Институциите публикуват ясна, точна, обективна, актуална 
и лесно достъпна информация за всички дейности,  свързани с обучението по 
професионалното направление”.

Висшето  училище  по  мениджмънт  има  изградена  цялостна  система  за 
популяризиране на образователната, научноизследователската и други дейности и 
предоставяне на информация за  научноизследователската дейност на студенти и 
преподаватели в глобалното интернет пространство, посредством специализирани 
научни  платформи  (електронни  бази  данни),  официалната  уебстраница  на  ВУМ, 
вътрешната си система DEC, социални медии, електрони медии. Във ВУМ подробно е 
регламентиран всеки етап от обучението на студентите във всичките му аспекти и 
са определени органите и звената,  които отговарят за поддържане на връзка със 
студентите във всеки аспект от „жизнения цикъл на обучението“ им. Студентите на 
ВУМ  и  други  заинтересовани  страни  имат  осигурен  пълен  свободен  достъп  до 
публикуваната  информация  и  документация  в  уебстраницата.  Висшето  училище 
има  изградена  процедура  за  публикация  на  интернет  съдържание.  Активно  се 
разпространява  информация  по  различни  канали  сред  всички  заинтересовани 
страни  относно  възможностите  за  обучение  за  двойна  диплома  във  ВУМ  и  за 
програми  за  мобилности,  чрез  публикуване  в  новинарски  и  специализирани 
уебсайтове, социални медии и др. 

Констатации за изпълнението на критерий 9.1 в съответствие със стандарт 9 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите извършват регулярен мониторинг (преглед) 
и  актуализиране  на  учебните  програми,  съобразно  еволюцията  на  научните 
знания и технологии, при обучението по професионалното направление”.

Във Висшето училище по мениджмънт е създадена необходимата организация 
и  структури,  както  и  вътрешна  нормативна  база  (Система  за  управление  на 
качеството на учебния процес), която регламентира цялостно качеството на учебния 
процес във всичките му аспекти. Висшето училище извършва регулярен преглед и 
актуализация  на  учебните  планове  и  програми  в  съответствие  с  еволюцията  на 
знанията и технологиите в областта на туризма. След преобразуването на висшето 
училище  е  разработена  учебната  документация  на  5  нови  специалности:   една 
магистърска  програма  по  „Международен  туризъм“,  три  нови  бакалавърски 
програми  по  „Международен  туристически  мениджмънт“,  „Хотелиерство  и 
кулинарни изкуства“ и „Хотелски мениджмънт“ и една нова програма „Гастрономия 
и  кулинарни  изкуства“  за  ОКС  „професионален  бакалавър“.  Извършена  е 
актуализация  на  квалификационните  характеристики  и  учебните  планове  на 
специалностите  „Хотелски  мениджмънт“  и  „Маркетинг  и  управление  на 
хотелиерството  и  туризма“  за  ОКС  „професионален  бакалавър“.  Учебната 
документация  на  новите  специалности  е  консултирана  с  бизнеса.  Извършва  се 
периодичен  мониторинг  на  успеваемостта  на  студентите  и  на  качеството  на 
учебните  програми  на  всички  нива  на  управление  на  висшето  училище  –  от  
преподавателите  по  всяка  дисциплина  чрез  изготвяне  на  ежегоден 
количествено-качествен отчет на дисциплината, чрез Катедрен съвет и Факултетен 
съвет/ Съвет на Международен колеж до Висшия Академичен борд на ВУМ, който 
приема окончателните решения за  предприемане на действия за  повишаване на 
успеваемостта на студентите от професионалното направление.  
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Констатации за изпълнението на критерий 10.1 в съответствие със стандарт 
10  от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Институциите  извършват  планирани  дейности  за 
самооценяване  и  външни  оценки  на  всички  учебни  програми  по 
професионалното направление”.

През  оценявания  период  са  осъществявани  регулярни  вътрешни  и  външни 
одити на ВУМ от национални и международни институции. Констатациите от всеки 
одит се вземат предвид за повишаване на качеството на предлаганата от висшето 
училище  образователна  услуга.  Проучването  на  пазара  на  труда  се  извършва 
регулярно, като за целта е създадена съответната организация и структури. Данните от 
проучванията  се  обсъждат  периодично  на  заседания  на  Ректорски  съвет.  Тези 
резултати се използват при провеждането на маркетингови кампании на училището. 
Във ВУМ има приета практика в състава на комисиите за държавни изпити да се 
включват задължително външни оценяващи от други университети. В комисиите на 
Програмите  от  ПН  3.9  Туризъм,  завършващи  с  двойни  дипломи,  се  включват 
преподаватели  от  Университета  в  Кардиф,  както  и  други  външни  оценители. 
Семестриалните изпити се провеждат от комисии, в които има включени по двама 
представители на бизнеса, участващи като гост-лектори по време на учебния процес. За 
предходните  пет  години  ПН  3.9  Туризъм  не  е  било  в  процедура  за  програмна 
акредитация или процедура за следакредитационно наблюдение и контрол предвид 
провеждането на процедура по преобразуване на висшето училище.

В  резултат  на  констатациите  за  резултатите  от  извършеното  оценяване, 
проведено на 17.04.2019 г. (Протокол № 15), на основание чл. 88а, ал. 5, т.1 от ЗВО и чл. 
38, ал. 2 от ПДНАОА, членовете на ПКСНУ гласуваха оценки по критериите за програмна 
акредитация на професионално направление по десетобалната система, в съответствие 
с чл. 79, ал. 1 от ЗВО. 

След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите от 
Акредитационния съвет на НАОА „Правила за гласуване на процедури за акредитация 
и за оценяване на проекти”, Постоянната комисия по стопански науки и управление 
взе следното РЕШЕНИЕ:

1. Дава програмна акредитация на професионално направление 3.9 „Туризъм” във 
Висше училище по мениджмънт, гр. Варна на основание обща оценка 9,01 (девет цяло 
и една стотна). 

За ОКС „професионален бакалавър“ 

• „Хотелски мениджмънт“ – редовна форма на обучение.
• „Маркетинг и управление на хотелиерството и туризма“ – задочна форма на 

обучение.
• „Гастрономия  и  кулинарни  изкуства“  –  редовна  и  задочна  форма  на 

обучение.

За ОКС „бакалавър“ 

• „Хотелски мениджмънт“ – редовна форма на обучение.
• „Хотелиерство и кулинарни изкуства“ – редовна форма на обучение.
• „Международен туристически мениджмънт“ – редовна и задочна форма на 

обучение.

За ОКС „магистър“ 

• „Международен туризъм“ – редовна и задочна форма на обучение“
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2. Срокът на валидност на акредитацията е шест години, в съответствие с чл. 79, ал. 
4 от ЗВО.

3. Определя капацитет на професионално направление 3.9 „Туризъм” във Висше 
училище  по  мениджмънт,  гр.  Варна,  за  ОКС  „професионален  бакалавър“  –  330 
студенти (редовна и задочна форма на обучение), за ОКС „бакалавър“ – 320 студенти 
(редовна и задочна форма на обучение), за ОКС „магистър” - 180 студенти (редовна и 
задочна форма на обучение). 

Общо за професионалното направление: 830 студенти.

Постоянната  комисия  по  стопански  науки  и  управление  формулира  следните 
препоръки:

1. Да се увеличи относителният дял на лекционните часове в учебните планове на 
специалностите  от  ОКС  „магистър”,  за  осигуряване  на  задълбочена  теоретична 
подготовка на студентите, в съответствие с чл. 42, ал. 1 от ЗВО.

          Срок: май 2020 г.

2.  Да се увеличи участието на студентите от професионалното направление в 
различни форми на научноизследователска дейност, в т.число: 1) в изследователски 
проекти; 2) в научни форуми с представяне на собствени научни разработки.

          Срок: постоянен

3. Да се увеличи броят на хабилитираните преподаватели с научна квалификация 
в областта на професионалното направление.

           Срок: постоянен

4.  Да  се  стимулира  и  увеличи  академичният  обмен  на  преподаватели  от 
професионалното направление по програмите за мобилност.

          Срок: постоянен

5.  Наименованието  на  английски  език  на  ВУМ  –  Варна  (на  сайта  и  в 
официалните документи на институцията) да се приведе в съответствие със статута 
и утвърденото наименование на висшето училище на български език.

Срок: юли 2019 г.

Обща  словесна  оценка  в  съответствие  с  получената  числова  оценка:  пълно 
съответствие

Председател на ПКСНУ:
(проф. д-р Галина Младенова)


